# 西会进行时



### 宁波市第十五届人民代表大会 第五次会议主席团和秘书长名单

(2020年4月26日宁波市第十五届人民代表大会第五次会 议预备会议通过)

**士度团**(70夕 按册氏空面为定排列),

主师团(/9石,)按炷八毛四/7户排列):					
丁晓芳(女)	王乐年	王建社	王建康	王爱民(女)	王梅珍(女)
方晓红(女)	孔 萍(	女)	叶剑鸣	卢叶挺	戎雪海
朱哲生	伊敏芳(女)		邬志刚	刘 达	那雁翎(女)
孙百南	杨小朵(	女)	杨戌标	杨慧芳(女)	李 军
李 谦	李新科	吴国平	何乐君	邱海燕(女)	邱智铭
余红艺(女)	沙忠明	宋汉平	宋吉林	宋越舜	张永平
张松才	陈卫中	陈志国	陈德良	林 坚	林雅莲(女)
罗来兴	周涛	郑栅洁	郑雅楠(	女)	胡军
胡望真	赵永清	赵宝荣	钟关华	俞 进	俞 雷
施惠芳	娄国闻	费伟华	姚志坚	顾卫卫(女)	顾国芳
钱 政	徐卫民	徐宇宁	徐真民	翁鲁敏(女)	奚 明
高庆丰	高浩孟	诸晓蓓(	女)	曹德林	崔平(女)
梁丰	梁 群	韩利诚	彭朱刚	董国君	董学东
傅平均	傅祖民	焦剑	褚孟形	褚银良	蔡申康
秘书长:翁鲁敏(兼,女)					

### 宁波市第十五届人民代表大会 第五次会议主席团常务主席名单

(2020年4月26日宁波市第十五届人民代表太会第五次会 议主席团第一次会议通过)

宋越舜 翁鲁敏(女) 胡 军 王建康 郑栅洁(余红艺(女) 王建社

### 宁波市第十五届人民代表大会 第五次会议副秘书长名单

(2020年4月26目宁波市第十五届人民代表大会第五次会 议主席团第一次会议通过)

傅建林 钱 政 王仁元 金 彦(女) 董学东 张南芬(女)

### 宁波市第十五届人民代表大会 第五次会议议程

(2020年4月26日宁波市第十五届人民代表大会第五次会 议预备会议通过)

一、听取和审查宁波市人民政 府工作报告

二、审查宁波市2019年国民 经济和社会发展计划执行情况及 2020年国民经济和社会发展计划 草案的报告, 审查、批准宁波市 2019年国民经济和社会发展计划 执行情况的报告及2020年国民经 济和社会发展计划

三、审查宁波市2019年全市和 市级、市属相关开发园区预算执行 情况及2020年全市和市级、市属相 关开发园区预算草案的报告,审查、 批准宁波市2019年市级、市属相关 开发园区预算执行情况的报告及 2020年市级、市属相关开发园区预算

四、听取和审查宁波市人民代 表大会常务委员会工作报告

五、听取和审查宁波市中级人 民法院工作报告

六、听取和审查宁波市人民检 察院工作报告

七、审议和决定2020年宁波 市民生实事项目 八、选举宁波市第十五届人民

代表大会常务委员会副主任2名、 秘书长1名、委员5名

九、选举宁波市中级人民法院

十、选举宁波市人民检察院检 察长

十一、其他事项

### 政协第十五届宁波市委员会 第四次会议议程

(2020年4月26日政协第十五届宁波市委员会第四次会议 第一次全体会议通过)

一、听取和审议政协第十五 届宁波市委员会常务委员会工作

二、听取和审议政协第十五届 宁波市委员会常务委员会提案工作 情况的报告

三、列席宁波市第十五届人 民代表大会第五次会议, 听取和 讨论政府工作报告,讨论"两

四、政协委员大会发言(书 面)

五、选举事项

六、审议通过政协第十五届宁 波市委员会第四次会议全会提案

七、审议通过政协第十五届宁 波市委员会第四次会议决议

八、其他事项

### 人大

上午9时,市十五届人大五次 会议开幕,举行第一次全体会议, 市长作政府工作报告。

下午2时30分,各代表团举行 全体会议, 审议政府工作报告和计 划、预算报告;审议民生实事候选 项目; 酝酿讨论接受辞职决定草 案、大会选举办法草案、民生实事 项目票决办法草案。

晚上6时30分,主席团举行第 二次会议, 听取各代表团关于审议 政府工作报告和计划、预算报告及 民生实事候选项目情况的汇报; 听 取大会秘书处关于代表酝酿讨论接

### 今日两会日程

受辞职决定草案、大会选举办法草 案、民生实事项目票决办法草案情 况的汇报, 通过接受辞职决定草案 和2个办法草案,提请大会表决。

上午9时,列席市十五届人大 五次会议开幕会。

上午10时15分,分组讨论政 府工作报告、计划报告和财政报

下午2时30分,分组讨论政府 工作报告、计划报告和财政报告、 市政协十五届四次会议决议 (草 案)、有关人事、选举事项。

# 责任在肩脚步急,为民发声无旁骛

### 市十五届人大五次会议代表报到侧记

春光明媚,正是江南好风景。 在草长莺飞、花红柳绿的时节,-年一度的两会拉开帷幕,踌躇满志 的人大代表们纷纷来到驻地报到。 这一次,他们肩负着全市人民的重 托,心无旁骛,为民发声。

"连任六届,真的是名副其实 的'老代表'了!"行李还没收拾 妥当, 市人大代表、宁波颐乐园园 长柯武恩就拿出了一叠材料。这是 她结合平时的准备和积累, 并经过 专题调研形成的最终建议。

随着老龄化问题日益突出,养 老问题也成了代表最为关注的话题 之一。柯武恩就曾提出在宁波高校 开设老年护理专业的建议,并积极 推动落实,为全市养老服务事业提 供了专业支撑。这一次, 她希望能 设立"养老护理员日",为这个群 体刷出存在感。

"养老护理员这个群体的缺口 比较大, 社会地位也比较低, 亟须 建立起这个行业的职业荣誉感,为 专业养老人才队伍的建设夯实基 础、做好准备。"柯武恩说。

同样是"老代表",市人大代



昨天,参加市十五届人大五次会议的代表在驻地报到。

(记者 徐能 摄)

表、中华全国律师协会涉外业务委 员会副主任赵永清带来的建议,则 和这次突如其来的疫情直接相关。 作为来自法律界的代表,他希望能 够加快制定《宁波市应对重大公共 卫生事件条例》,建立抗击重大疫 情物资保障体系,提高特殊时期整 个社会的运行效率。

赵永清建议,宁波应该以地方 立法的形式, 明确重大公共卫生事 件发生后主管机关及相关职能部门 职责、疫情的认定和动态发布、社 会秩序的调整、保障措施的制定和 落实、抗疫物资和民生物资的储备

调集运输和保障、违反条例的法律 责任等,做到既保障人民群众的身 体健康, 又能够最大限度降低对经 济社会的冲击和危害。

做人大代表,不仅是荣誉,更 是责任。"虽说受疫情影响,会期 缩短了, 节奏也加快了, 但各位代 表履职的热情依旧高涨。"宁海代 表团的工作人员告诉记者,有的代 表上午8时半就来报到,早早领了 相关会议材料进行了解学习。

这一次, 市人大代表, 鄞州 区中河街道彩虹社区党委书记、 居委会主任叶敏一口气带来了7 个事关民生的建议,包括推进新 能源车充电桩设施建设、强化前 期物业监管、"盘活"居民电子健

"物居业"三者关系是当下基 层治理领域最为突出的问题之一。 在叶敏看来,前期物业管理招投标 的不规范,后期容易转化成业主与 物业之间的矛盾;建议相关部门进 一步加强对前期物业准入管理,完 善招投标制度,同时利用我市保险 创新综合试验区的优势,将保险公 司引入开发物业质量监督管理,确 保开发物业的质量。

记者 黄合

会场相见,隔着口罩,打声招 呼,点头寒暄。这场在疫情暴发后 召开的两会,显然多了一些和往年 不同的色彩。

"特殊情况,就不握手了,作 个揖,问个好。"这几天,代表、 委员迅速适应了新的形势和新的变 化: 进出驻地会场, 必须"亮码+ 测温";座谈发言时,人和人的间 隔更大了;分餐制就餐,休会期间 尽量减少长时间交谈……

在人手一个的资料包里,除了 装有会议主报告、法规草案等材料, 还有一个专门的防疫物资包,里面 是会务组贴心准备的体温计、口罩、 小瓶酒精等物件,为的就是让代表、 委员可以安安心心地履职。

据悉,受疫情影响,此次两 会召开的时间比较晚,节奏也更加 紧凑。无论是代表、委员,还是服 务保障的工作人员,全部打起十二 分的精神,认真落实防控措施,确 保会议安全有序、顺利进行。

这一次,服务保障队伍中多了 "新面孔"。作为两会疫情防控组的 成员,疾控人员提前到每个驻地, 事先做好充分准备。

# 疫情下的别样两会



提高。

记者发现,每个驻地门口的安 检通道,多了台红外线测温设备,

"为了应对可能出现的情况,

我们准备了5套应急预案,还专

门在驻地确定了临时隔离点,确

保任何问题都能得到及时处置。'

洲际酒店驻地的疾控人员王群利

采用远距离感应系统, 可以多点位 测量每个人的体温,并实时显示在 旁边的电子屏幕上, 出入效率大大

类似的"细节控",还体现在 驻地、会场的方方面面: 处处可见 的免洗消毒液和餐巾纸、酒店服务 人员戴着的手套、清单条目式的消 毒记录、工作人员的每日健康申报 系统……

细而又细的防疫举措,背后的 目标不言而喻。一年一度的两 会,是全市人民政治生活中的大 事,必须在疫情防控万无一失的基 础上,确保会议质量不降,确保会 议各项议程圆满完成。

### 市十五届人大五次会议举行 会风会纪监督组第一次全体会议

本报讯(记者黄合)昨日,市 十五届人大五次会议会风会纪监督 组第一次全体会议举行,进一步统 一思想、明确任务、压实责任、落 实举措, 明确本次会风会纪监督工 作安排, 要求切实履行好会风会纪 的监督责任,确保会议风清气正、

今年,大会秘书处专门成立了 会风会纪监督组,下设监督综合组 和巡回督查组,对会议期间各项纪 律执行情况进行监督。

会议强调,要明确工作责 任, 切实强化担当,继续保持以

前的好做法、好作风, 既要严格 落实代表团团长的第一责任人责 任, 又要严格落实会风会纪监督 组的监督责任,一以贯之、坚持 不懈地抓好会风会纪监督各项工 作。要精准开展监督,严肃会议 纪律,把"九不准"纪律规定全

面、准确、及时传达到每位参会 人员和工作人员, 重点做好跟团 监督、巡回监督和选举监督,坚 决不碰红线、不踩禁区。要督促 加强防控,防止麻痹大意,特别 是针对当前疫情防控态势, 既要 监督防控举措是否严格执行到 位,又要监督与会人员是否自觉 遵守规定,做到疫情防控监督情 况每日报告。要加强协作配合, 确保取得实效,做到统筹协调有 力、协作配合密切、分析研判认 真、问题处置及时, 善始善终, 善做善成, 为大会的顺利举行提 供坚强的纪律保障。

# 就业优先",需要更多"相向而行"

## 民生大家

周 琼 严世君 张落雁

【人物名片】

冯国铭 市政协委员、宁波市 劳动保障监察支队综合科科长

余 霆 市人大代表、宁波梦 神床垫机械有限公司董事长兼总经

陆宝法 市人大代表、奉化区 大堰镇谢界山村党支部书记兼村主

"就业优先"——这个最早出 现于2018年年底中央经济工作会 议中的表述,在当前复杂的疫情防 控形势和经济社会发展态势下,正 越来越受到社会各界的关注。作为 "六稳"和"六保"之首,"就业"

正成为宏观经济政策的一项重要风

"稳住就业这个最大的民生, 才能积蓄力量迎来后续发展。"冯 国铭委员说。身处与劳动者打交道 的第一线, 让冯国铭对"就业"这 个问题格外关注。冯国铭告诉记 者,2019年,尽管国内外经济形 势错综复杂,但我市依旧实现了全 市城镇新增就业25.4万人,城镇登 记失业率保持在1.61%的低位,就 业形势保持了总体稳定。"这样的 成绩单充分说明了宁波的经济韧性 和吸纳就业的韧性,不过,今年就 业工作势必面临更大的压力。"冯 国铭说,"甬上乐业"计划正由人 社部门牵头推进,但"大就业"工 作势必需要更多的整体联动,在

"就业优先"这样一个战略目标导 向下,产业、财税、金融、教育、 社保等政策应当围绕稳就业同向发 力,构建形成更加符合市场实际的 就业政策体系。

"稳住就业,需要更多的相向 而行。"余霆代表对于市场变化所 带来的一系列冲击有着切身体会。 余霆告诉记者,"梦神"目前有 650多名员工,在疫情和市场冲击 下,"梦神"选择了和员工一起面 对。余霆说,员工正努力通过各种 培训,提升网络销售技能,而企业 则努力"练内功",通过对生产流 程整合提效、自动化项目落地等 进行"节流",双方一起努力,保 障企业正常经营,保证岗位稳 定。在企业自身努力的同时,政 府和企业之间也需要"相向而 行"的举措。余霆说,企业,尤 其是全市各类大大小小的民营企 业,提供了绝大多数的就业岗位, 政府部门应当有更多举措,为企业 减负担、增活力,通过实质性措施 降低企业税费,放水养鱼,毕竟, "只有企业活下去,才能向社会提 供更多岗位"。

陆宝法代表则将就业问题和 乡村振兴战略放在一起进行考 量。陆宝法说,从2012年开始的 历次中央一号文件,都强调要培 育"新型职业农民",特别是在当 前经济不确定性增加、企业吸纳 就业能力可能下降的情况下,因 地制宜大力培育新型职业农民和 农村实用人才,可能会是一块巨 大的"就业缓冲垫"。陆宝法认 为,调动职业院校、职教中心、 农村成人文化技术学校等教育培 养主体机构的力量,广泛吸纳农 民专业合作社、农业龙头企业等 社会资源,推进农业职成教育和 新型职业农民教育培养工作的大 联合、大协作、大发展,才有可 能在农村创造更多岗位,解决农 村劳动力就近就业。陆宝法同时 建议,农业农村部门和乡镇干部 要更努力地做好农业信息、种养 殖技术的支持工作和农产品产销 的服务保障工作,让新型职业农 民种有所收、收有所得。